

**ОТЧЕТ**  
**об основных направлениях деятельности**  
**Международной общественной организации**  
**«Международный Центр Рерихов» за 2022 год**

За отчетный период Международной общественной организацией «Международный Центр Рерихов» (далее МЦР) была продолжена работа по сохранению и популяризации наследия Рерихов.

**Международная деятельность МЦР**

**Международный выставочный проект МЦР**  
**«Пакт Рериха. История и современность»:**

1. 1 марта – открылась выставка в доме культуры «Кангасала-тало». Кангасало, Финляндия.
2. 24 марта – открылась выставка в Кыргызском национальном музее изобразительных искусств имени Гапара Айтиева в Бишкеке.
3. 9 августа – открылась выставка в летнем музее Сахалахти, Финляндия.

**Международный выставочный проект МЦР**  
**«Пакт Рериха – Мир через Культуру»:**

1. 17 февраля – открылась выставка в парке Тиволи в Любляне, столице Словении.
2. 19 февраля – открылась выставка в Островецком историко-этнографическом музее, Беларусь.
3. 24 марта – открылась выставка в Любанской детской школе искусств, Беларусь.
4. 15 апреля – открылась выставка в Солигорском краеведческом музее в Минской области, Беларусь.
5. 18 мая – открылась выставка в Копыльском районном краеведческом музее, Беларусь.
6. 18 июня – открылась выставка в Лидском замке, Беларусь.
7. 15 июля – открылась выставка в Мирском замке Гродненской области, Беларусь.
8. 21 сентября – открылась выставка в Иссык-Кульском историко-культурном музее-заповеднике в городе Чолпон-Ата, Кыргызстан.
9. 5 октября – открылась выставка в Логойском историко-краеведческом музее имени Константина и Евстафия Тышкевичей, Беларусь.
10. 17 ноября – открылась выставка в Российском центре науки и культуры в городе Бресте, Беларусь.

**Участие МЦР в организации мероприятий за рубежом**

**Деятельность МЦР в ММТР в Индии:**

Вся музейная деятельность Международного Мемориального Треста Рерихов (ММТР) (Индия, Кулу, Наггар) ведется российским куратором (сотрудником МЦР) и индийским персоналом при содействии Международного Центра Рерихов (в рамках Договора о сотрудничестве МЦР и ММТР, 2012 г.), при поддержке руководства штата Химачал Прадеш, администрации района Кулу и Посольства России в Индии. В ММТР продолжает работу по организации музейно-охранительной деятельности, проведению культурно-просветительских мероприятий сотрудник МЦР – российский куратор в ММТР Лариса Вениаминовна Сургина. При ее непосредственном руководстве были проведены следующие мероприятия:

1. 8 марта – программа, посвященная Международному женскому дню:

- открытие выставки румалей (вышитых платков) художницы Камалы Чадхи;
  - торжественная и музыкальная программы с участием женщин Наггара.
2. 24 марта – День Учителя.
  3. 30 марта – в имении Рерихов отмечали день рождения Девика Рани – «первой леди» звукового индийского кино, жены выдающегося русского художника Святослава Николаевича Рериха:
    - торжественное открытие выставки художников Прабиндера Лала и Хардип Сары;
    - праздничная программа и видеопозаказ фрагментов фильмов с участием Девика Рани.
  4. 18 апреля – День всемирного наследия. Праздник был организован ММТР в сотрудничестве с областным молодежным союзом Nehru Yuva Kendra из города Кулу:
    - конкурсы детских рисунков и сочинений, посвященных культурному наследию штата Химачал Прадеш, на площадке Зеленого Театра ММТР;
    - выступление женской музыкальной группы «Gaytri Mahila Mandal» (Джагатсук);
    - театральная постановка студенческого творческого коллектива «Liberation education computer center» из Наггара.
  5. 30 апреля – 1 мая – Традиционный Рериховский фестиваль культуры «Святослав Рерих и Девика Рани – вестники Красоты»:
    - традиционный конкурс детского рисунка для школьников долины Кулу на тему «Будем стремиться к Прекрасному!»;
    - торжественная церемония поднятия национальных флагов России, Индии и Знамени Мира;
    - открытие бронзовой скульптурной композиции «Святослав Рерих и Девика Рани-Рерих» на площадке рядом с летней мастерской С.Н. Рериха;
    - торжественное открытие выставки работ индийских художников «Черное и белое»;
    - празднично-музыкальная программа в Зеленом театре ММТР с участием почетных гостей Фестиваля, преподавателей детской Академии искусств имени Е.И. Рерих и приглашенных музыкантов.
  6. 18 мая – Международный День музеев:
    - конкурс сочинений среди школьников долины Кулу (в здании детской Академии искусств имени Е.И.Рерих);
    - программа на сцене Зеленого театра ММТР с участием женской музыкальной группы «Gaytri Mahila Mandal» (Джагатсук) и преподавателей детской Академии искусств ММТР.
  7. 9 – 13 июня – в выставочных залах Международного Мемориального Треста Рерихов была представлена выставка художников двух творческих объединений: коллектива современных индийских художниц из Чандигарха «МЪ» во главе с профессором Садной Сангар и группы художников-мужчин из Раджастана «АККАР» во главе с президентом Лакшампалом Сингхом Ратхором.
  8. 18 – 21 июня – выставка картин «В созвучии с природой» художников из индийского штата Пенджаб.
  9. 22 июня – торжественное открытие выставки произведений современной индийской живописи 18 художников.
  10. 26 июня – торжественное открытие выставки картин и скульптур современных индийских художников группы «Студия Семь».
  11. 16 августа – празднование 120-летия со дня рождения Ю.Н. Рериха – выдающегося ученого-востоковеда, буддолога, лингвиста, этнографа:
    - открытие выставки репродукций тханок из коллекции ММТР;
    - музыкальная программа с участием воспитанников и учителей детской Академии искусств имени Е.И.Рерих.
  12. 21 – 23 августа – выставка картин группы индийских художников во главе с Сикандером Джангра из Дели.

13. 16 – 18 сентября – выставка индийской живописи, организованная творческой группой «Мы» (г. Чандigarх, Индия) во главе с известной художницей Садной Сангар.
14. 1 октября – торжественное открытие выставки художницы Рашми Наг из Дхарамсалы (Индия, Химачал Прадеш).
15. 5 октября – торжественное открытие традиционного Российско-индийского фестиваля культуры. Открылась выставка «Красота вокруг нас», на которой были представлены работы Натальи Баженовой (Казахстан) и Елены Яковлевой (Россия).
16. 5 октября – открылся Международный фестиваль детского творчества «Россия – Индия: от сердца к сердцу»:
  - выставка рисунков российских детей на тему «Красота и дружба – основа мира на планете» в детской Академии искусств имени Е.И.Рерих;
  - традиционный конкурс детского рисунка для школьников долины Кулу на площадке Зеленого Театра ММТР, организованный в сотрудничестве с Музеем штата Химачал Прадеш (Шимла);
  - игровая программа для детей с русскими играми, конкурсами и мастер-классами, организованная волонтерами МЦР.
17. 5 октября – торжественное открытие выставки более чем тридцати художников из разных штатов и городов Индии (Раджастана, Уттар Прадеша, Пенджаба, Калькутты, Чандigarха и др.), а также из Непала, Бангладеш и Японии.
18. 9 октября – в рамках Российско-индийского фестиваля прошла церемония поднятия национальных флагов России, Индии и Знамени Мира. В программе фестиваля:
  - торжественное открытие первого в Индии бронзового бюста востоковеда и филолога Ю.Н. Рериха рядом с Институтом «Урусвати»;
  - торжественное открытие выставки картин индийской художницы Харш Индер Лумбы «Afterglow» («Послесвечение»);
  - состоялась встреча с актрисой Дипти Наваи и прошла презентация ее новой книги «Страна под названием Детство».
19. 10 – 11 октября – в рамках фестиваля прошла Международная научная конференция «Культурное наследие Гималаев и творчество Рерихов: значение для Будущего». Конференция была организована Музеем штата Химачал Прадеш (Шимла) в сотрудничестве с Международным Мемориальным Трестом Рерихов, Международным Центром Рерихов и киностудией исторических фильмов «Фараон» (Санкт-Петербург).
20. 12 – 15 октября – выставка картин художника Гурприта Сингха (штат Пенджаб).
21. 16 октября – в детской Академии искусств имени Е.И. Рерих прошел праздник российско-индийской дружбы, организованный волонтерами Международного Центра Рерихов в рамках Международного фестиваля детско-юношеского творчества «Россия – Индия: от сердца к сердцу».
22. 23 октября – день рождения Святослава Николаевича Рериха:
  - торжественное открытие выставки картин английской художницы Кэрол Фрезер (Химачал Прадеш) «Шамбала – Земля Мира и Свободы»;
  - торжественная и музыкальная программы в Конференц-зале ММТР.
23. 15 ноября – в рамках Дня детей (Bal Divas) прошло торжественное открытие выставки живописных работ Самарти Такура – воспитанника детской Академии искусств имени Е.И. Рерих.
24. 25 декабря – Рождественский праздник с участием 250 детей Наггара на площадке Зеленого Театра ММТР:
  - награждение воспитанников и лучших студентов Академии искусств имени Е.И. Рерих дипломами и памятным призами;
  - праздничная программа с участием воспитанников Академии искусств имени Е.И. Рерих и детей Наггара;
  - вручение рождественских подарков, чаепитие, игры для детей.

### **Мероприятия МЦР в Москве в онлайн-режиме:**

1. 30 января – торжественное мероприятие «Вспоминаем светло», посвященное дню памяти основателя Международного Центра Рерихов, выдающегося художника, ученого С.Н. Рериха.
2. 12 февраля – торжественное мероприятие «О существовании Братства радуйтесь!», посвященное 143-й годовщине со дня рождения выдающегося философа, писателя, общественного деятеля, президента-основателя Института Гималайских исследований «Урусвати» Е.И. Рерих.
3. 24 марта – торжественное мероприятие, посвященное Дню Учителя. Презентация книги Л.В. Шапошниковой «Философия космической реальности», которая вышла в 2021 году на русском и английском языках.
4. 15 апреля – программа «Под Знаменем Мира и Культуры», посвященная 87-летию со дня подписания Пакта Рериха.
5. 14 мая – программа «Рерихи о Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», посвященная Дню Победы.
6. 18 мая – программа ««Сила музеев. Музеи способны преобразовывать мир вокруг нас» в рамках Международного дня музеев.
7. 26 июля – онлайн-преьера нового документального фильма Международного Центра Рерихов «Воин Света» (часть 1 – «По маршруту Мастера»), созданного режиссером Валерием Шатиным. Кинолента посвящена академику Людмиле Васильевне Шапошниковой (1926–2015) – выдающемуся деятелю культуры современной России, известному ученому, писателю, исполнителю завещания Святослава Рериха, генеральному директору общественного Музея имени Н.К.Рериха, первому вице-президенту МЦР.

### **Участие МЦР в организации мероприятий в городах России:**

1. 1 марта – 15 апреля – Фестиваль детской творческой мысли «Человек, будь человечнее!» среди школьников России и других стран, приуроченный к Международному Дню Культуры. Инициатором и организатором Фестиваля выступило Санкт-Петербургское отделение Международного Центра Рерихов при поддержке Международного Центра Рерихов, Ассоциации школьных библиотечарей Русского мира, Информационно-библиотечного центра Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического образования (Санкт-Петербург).
2. 17 марта – в Санкт-Петербургской государственной художественно-промышленной академии имени А.Л. Штиглица по результатам Международного фестиваля «Вокруг Света. Искусство без границ» состоялся круглый стол «Мир вокруг нас: искусство, культура и традиции».
3. 15 – 16 августа – в Окуловке Новгородской области прошла культурно-образовательная программа, разработанная Комитетом защиты общественного Музея имени Н.К. Рериха, Санкт-Петербургским отделением Международного Центра Рерихов, Тверской областной Рериховской культурно-просветительской общественной организацией и Новгородской группой друзей общественного Музея имени Н.К. Рериха при поддержке Международного Центра Рерихов, Международного комитета по сохранению наследия Рерихов и Администрации Окуловского муниципального района:
  - 15 августа – прошла культурно-образовательная экспедиция, посвященная 120-летию со дня рождения Ю.Н. Рериха. В городе Бологом участники экспедиции возложили цветы к Памятнику Любви, установленному на месте первой встречи Николая Константиновича и Елены Ивановны Рерихов. В детской художественной школе состоялось знакомство с

- выставкой «Рерихи и Бологовский край», посвященной творчеству Н.К. и Е.И. Рерихов и памятным местам этой семьи в Бологом. Дальнейший путь экспедиции прошел через Мшенцы, где в 80-х годах прошлого века новгородский краевед Л.Э. Бриккер установил валун с запечатленными на нем словами Н.К. Рериха из очерка «Неотпитая чаша»;
- 16 августа – Международный круглый стол «Юрий Николаевич Рерих – человек подвига. Судьба наследия. Актуальные вопросы, проблемы сохранения и популяризации».
4. 25 сентября – в Культурном Центре «Извара 15» прошел II Фестиваль космизма «Симфония Космоса», приуроченный ко дню рождения двух величайших художников: Н.К. Рериха и М.К. Чюрлениса. Соорганизаторами фестиваля выступили Международный Центр Рерихов, Благотворительный Фонд имени Е.И.Рерих, Санкт-Петербургское общество имени М.К.Чюрлениса, Русское Космическое Общество (региональное отделение, Санкт-Петербург) и Творческий союз «Сфера Мысли» (Санкт-Петербург).
  5. 30 сентября – в Генеральном консульстве Индии в Санкт-Петербурге прошла лекция «Международный Мемориальный Трест Рерихов. 30 лет сохранения наследия семьи Рерихов для укрепления отношений между Россией и Индией», посвященная юбилею Международного Мемориального Треста Рерихов. Лекцию и презентацию подготовили Лариса Вениаминовна Сургина, сотрудник Международного Центра Рерихов, российский куратор Международного Мемориального Треста Рерихов, и Эдуард Антонович Томша, председатель Санкт-Петербургского отделения Международного Центра Рерихов.

### **Выставочная деятельность МЦР**

В 2022 году Международным Центром Рерихов было проведено 39 выставок:

Международный выставочный проект МЦР «Пакт Рериха. История и современность»:

- выставок в рамках проекта за рубежом – 3 (см. раздел «Международная деятельность»);
- выставок в Российской Федерации – 15.

Международный выставочный проект МЦР «Пакт Рериха – Мир через Культуру»:

- выставок в рамках проекта за рубежом – 10;
- выставок в Российской Федерации – 1.

### **Международный выставочный проект МЦР «Пакт Рериха. История и современность»:**

1. 31 января – открылась выставка в Чистоозерном краеведческом музее, Новосибирская область.
2. 8 февраля – открылась выставка в Орском Драматическом театре имени А.С. Пушкина, Оренбургская область.
3. 14 февраля – открылась выставка в Орском гуманитарно-технологическом институте (филиал Оренбургского государственного университета), Оренбургская область.
4. 14 марта – открылась выставка в районном Доме культуры «Родина» города Татарск Новосибирской области.
5. 15 марта – открылась выставка в Краеведческом музее г. Канска Красноярского края.
6. 8 апреля – открылась выставка в Костинском историко-художественном музее, с. Костино Свердловской области.
7. 8 апреля – открылась выставка в Общественной палате Российской Федерации, Москва.
8. 4 мая – открылась выставка в зале Культурно-досугового центра Усть-Таркского района, с. Усть-Тарка Новосибирской области.
9. 18 мая – открылась выставка в Саянском краеведческом музее села Агинское (Красноярский край).
10. 30 мая – открылась выставка в Центре культуры Венгерова Новосибирской области.
11. 18 июля – открылась выставка в районном Доме культуры села Кыштовка Кыштовского района Новосибирской области.

12. 29 августа – открылась выставка в Чановском районном Доме культуры.
13. 17 октября – открылась выставка в Барабинском краеведческом музее, Новосибирская область.
14. 4 ноября – открылась выставка во Дворце культуры энергетиков г. Среднеуральска Свердловской области.
15. 5 декабря – открылась выставка в Баганском районном краеведческом музее, Новосибирская область.

**Международный выставочный проект МЦР  
«Пакт Рериха – Мир через Культуру» в России:**

11 октября – открылась выставка в выставочном зале архитектурного факультета Санкт-Петербургского государственного архитектурно-строительного университета

**Передвижная выставка фотографий Л.В. Шапошниковой «По маршруту Мастера»:**

1. 21 января – открылась выставка в Галерее современного искусства города Казани, Татарстан.
2. 12 марта – открылась выставка в выставочном зале Библиотеки имени Якуба Коласа г. Новополоцка, Витебская область, Беларусь.

**Выставки МЦР в России:**

1. 27 февраля – в Международном Центре научной и технической информации в Москве открылась юбилейная выставка Бориса Степановича Скобельцына «Памятники древнерусского зодчества Пскова и Новгорода» из собрания Международного Центра Рерихов.
2. 15 апреля – в Международном центре научной и технической информации в Москве открылась выставка фотографий и художественных работ «Над землей о земном» космонавта А.Н. Баландина.
3. 9 июня – в Порховском краеведческом музее открылась выставка «Н.К. Рерих и Псковский край».
4. 30 июля – в Международном центре научной и технической информации в Москве открылась выставка авторских фотографий руководителя отдела «Информационный центр» Международного Центра Рерихов, председателя Ярославского Рериховского общества «Орион» Сергея Владимировича Скородумова «Алтай – Монголия. По маршруту экспедиций Н.К. Рериха и Л.В. Шапошниковой».
5. 16 августа – в Окуловском краеведческом музее имени Н.И. Миклухо-Маклая открылась выставка «Гималайский институт научных исследований “Урусвати” – прообраз научных учреждений будущего» к 120-летию со дня рождения Ю.Н. Рериха.
6. 8 октября – в Культурном Центре «Извара 15» открылась выставка «Голос Индии о Мире», подготовленная при поддержке Международного Центра Рерихов.
7. 9 октября – в доме бабушки Н.К. Рериха, в памятнике архитектуры регионального значения «Часть Дома купца Калашникова», в г. Острове открылась выставка «Н.К. Рерих и Псковский край».
8. 15 ноября – в Культурном Центре «Извара 15» открылась выставка «Гималайский институт научных исследований “Урусвати” – прообраз научных учреждений будущего», посвященная 120-летию со дня рождения выдающегося ученого-востоковеда Юрия Николаевича Рериха.

## **Участие представителей МЦР в организации выставок за рубежом:**

5 февраля – открылась выставка «Вселенная Мастера» («Meistri Universum») в Белом зале Музея сланца города Кохтла-Ярве, Эстония.

Выставка организована Эстонским обществом Рериха при поддержке Международного Центра Рерихов и при участии клуба «Родник» (Кохтла-Ярве).

## **Научная деятельность МЦР**

**Объединенным Научным Центром проблем Космического Мышления (ОНЦ КМ) МЦР** проведено: конференций – 1, круглых столов – 2, лекций – 12, научных семинаров – 5.

### **Международные научные конференции МЦР:**

8–9 октября – прошла Международная научно-общественная конференция «120 лет со дня рождения Ю.Н. Рериха» (офлайн и онлайн-режимы).

Организатор конференции: Международный Центр Рерихов. Соорганизаторы: Институт научной информации по общественным наукам РАН, Российская академия естественных наук, Кыргызско-Российский Славянский университет, Проблемная группа «Русский космизм» Российского философского общества, Советский Фонд Мира, Международный комитет по сохранению наследия Рерихов, Международный Совет Рериховских организаций имени С.Н. Рериха, Благотворительный Фонд имени Е.И. Рерих.

В работе конференции приняли участие 338 человек, представители культурной и научной общественности России, Беларуси, Германии, Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Китая, Украины, Болгарии, Молдовы, Латвии, Австрии, Испании и других стран.

8 октября – в рамках культурной программы состоялись открытие выставки «Ю.Н. Рерих – ученый будущего», выступление артистов Большого театра России, представление индийского танца (Э. Щепкина), прошел премьерный показ второй части («Вселенная Мастера») нового документального фильма «Воин Света» Международного Центра Рерихов.

### **Круглые столы:**

1. 30 июля – прошел Круглый стол «Л.В. Шапошникова о Живой Этике и России» в Международном центре научной и технической информации (офлайн и онлайн-режимы). Организатор: Международный Центр Рерихов. Соорганизаторы: Российская академия естественных наук, Кыргызско-Российский Славянский университет, Проблемная группа «Русский космизм» Российского философского общества, Советский Фонд Мира, Международный комитет по сохранению наследия Рерихов, Международный Совет Рериховских организаций имени С.Н. Рериха, Благотворительный Фонд имени Е.И. Рерих.
2. 13 декабря – в день памяти Н.К. Рериха прошел Круглый стол «Образ преподобного Сергия Радонежского в творчестве Н.К. Рериха» (онлайн-режим). Организатор: Международный Центр Рерихов.

### **Мероприятия ОНЦ КМ в Москве в онлайн-режиме**

#### **Семинар ОНЦ КМ:**

1. 23 января – «Естественнонаучные исследования психической энергии». Докладчик: ст. преп. ОмГТУ Вадим Евгеньевич Осипов, сообщение студента Жаслана Галымовича Нурмагомедова.
2. 27 февраля – «Основы этно-энергетической концепции культуры». Докладчик: Виктория Владимировна Кравченко, д.ф.н., проф. МАИ.

3. 27 марта – «Психическая энергия в психологии».  
Доклады: «Как обрести внутренний покой? Ключи гармонизации психической энергии» – психолог, научный сотрудник ИФ РАН, кандидат полит. наук Иван Михайлович Угрин;  
«О развитии высокой психической энергии» – доцент РНИМУ им. Н.И. Пирогова, к.ф.н. Петр Дмитриевич Абрамов.
4. 17 апреля – «Жизнь в условиях кризиса и эпидемий. Живая Этика и медицина».  
Докладчик Светлана Васильевна Комарова, врач-эпидемиолог высшей категории, сотрудник Центра общей инфектологии (Москва).
5. 15 мая – «Воспитание энтузиазма и любви к знаниям».  
Доклады: «Взаимодействие образовательной доктрины с развитием цивилизации» – профессор Московского городского педагогического университета, д.ф.н. Инна Алексеевна Бирич;  
«Космическое мировоззрение как основа воспитательно-образовательной концепции XXI века» – доцент Омского государственного университета имени Ф.М. Достоевского, к.ф.-м.н. Анастасия Ивановна Абрамова.

### **Лекторий ОНЦ КМ «Космизм в философии: от прошлого к будущему» в онлайн-режиме:**

1. 21 января – «Эволюция человека и человечества в музыкально-философской доктрине А.Н. Скрябина». К 150-летию со дня рождения.  
Лектор: Андрей Иванович Бандура, кандидат искусствоведения, композитор, председатель музыкально-философского общества имени А.Н. Скрябина (Москва), автор монографии «Александр Скрябин», нескольких книг и более 50 статей о творчестве великого русского композитора.
2. 26 февраля – «Творчество А.Н. Скрябина через призму философии Живой Этики и наследия семьи Рерихов».  
Лектор: Эдуард Антонович Томша, председатель Санкт-Петербургского отделения МЦР, художественный руководитель и дирижер оркестра «Северная Венеция», член Союза концертных деятелей Санкт-Петербурга.
3. 3 апреля – «Духовные откровения П.А. Флоренского о смысле жизни человека».  
Лектор: Виктор Васильевич Фролов, доктор философских наук, профессор Технологического университета имени дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта А.А. Леонова.
4. 23 апреля – «Роль и значение Востока в формировании взглядов Е.П. Блаватской» (к 190-летию со дня рождения).  
Лектор: Татьяна Салиховна Расулова, кандидат философских наук, профессор Государственной консерватории Узбекистана (Ташкент).
5. 9 июня – «Философия А.Л. Чижевского». К 125-летию со дня рождения.  
Лектор: Павел Александрович Гагаев, доктор педагогических наук, профессор Пензенского государственного университета.
6. 26 июня – «Елена Петровна Блаватская в зеркале писем Елены Ивановны Рерих».  
Лектор: Татьяна Салиховна Расулова, кандидат философских наук, профессор Государственной консерватории Узбекистана (Ташкент).
7. 25 сентября – «Космическая философия К.Э. Циолковского». К 165-летию со дня рождения. Лектор: Вера Ильинична Алексеева, заведующая научно-просветительским отделом Государственного музея истории космонавтики имени К.Э. Циолковского, кандидат философских наук, лауреат премии Е.Р. Дашковой, Заслуженный работник культуры (Калуга).

## **Участие представителей МЦР в научных конференциях в России и за рубежом:**

1. 26 марта – в Международной научно-практической конференции «Роль Учителя в истории человечества» в Иркутске (офлайн и онлайн-режимы). Организаторы конференции: Иркутская региональная общественная организация «Рериховское культурное творческое объединение», Иркутское отделение Международной Лиги защиты Культуры, Иркутский национальный исследовательский технический университет. Конференция проводилась при поддержке Международного Центра Рерихов.
2. 27 мая – в VIII Российском философском конгрессе «Философия в полицентричном мире» в МГУ имени М.В. Ломоносова. Круглый стол «Живая Этика в пространстве философии и науки» (онлайн-режим). Доклады: доктора философских наук Ольги Александровны Лавреновой, зам. директора Музея имени Н.К. Рериха по научной работе «Философское наследие Рерихов и новые горизонты научного познания»; кандидата педагогических наук, кандидата философских наук, зам. руководителя ОНЦ КМ МЦР Анатолия Андреевича Лебедеенко «Живая Этика о внутренней природе человека».
3. 15 апреля – в XXIII Всероссийской научно-практической конференции «Перспективы развития современного общества» в Севастопольском государственном университете (офлайн-режим). Конференция проводилась в рамках постоянно действующей научно-практической конференции «Осознание Культуры – залог обновления общества» и была посвящена подписанию 15 апреля 1935 г. Пакта Рериха, первого международного Договора об охране художественных и научных учреждений и исторических памятников. Доклад кандидата педагогических наук, кандидата философских наук, зам. руководителя ОНЦ КМ МЦР Анатолия Андреевича Лебедеенко «Идея русского странничества и работа Л.В. Шапошниковой "Град Светлый"».
4. 31 июля – в XIV Международном общественно-научном форуме «Культура – врата в Будущее». Форум посвящен 125-летию со дня рождения Б.Н. Абрамова, выдающегося представителя отечественной духовной культуры, художника, поэта, ученика Николая Константиновича и Елены Ивановны Рерихов. Организатор: Международный Совет Рериховских организаций имени С.Н. Рериха. Соорганизаторы: Международный Центр Рерихов, Международный комитет по сохранению наследия Рерихов. В рамках форума прошел круглый стол «Актуальность идей Пакта Рериха» (онлайн-режим). Доклад кандидата педагогических наук, кандидата философских наук, зам. руководителя ОНЦ КМ МЦР Анатолия Андреевича Лебедеенко «Живая Этика и Грани Агни Йоги о внутреннем человеке».
5. 25–27 октября – в рамках Международного конгресса «Язык, культура и технологические транзиты: новые грани человеческого» в Национальном исследовательском Томском государственном университете прошла XXXII Международная научная конференция «Язык и культура», посвященная 145-летию университета и 60-летию работы в Томском государственном университете доктора педагогических наук, профессора, заслуженного декана университета Светланы Константиновны Гураль (офлайн и онлайн-режимы). Доклады: руководителя отдела «Информационный центр» Международного Центра Рерихов, председателя Ярославского Рериховского общества «Орион» Сергея Владимировича Скородумова «Космос русской поэзии»; руководителя ОНЦ КМ Ирины Юрьевны Дьяченко «Литературные очерки Н.К. Рериха 1920-40-х гг. как источник познания космической реальности»; кандидата педагогических наук, кандидата философских наук, зам. руководителя ОНЦ КМ МЦР Анатолия Андреевича Лебедеенко «Идея русского странничества и работа Л.В. Шапошниковой «Град Светлый»; руководителя отдела развития Музея имени Н.К.Рериха Любови Владиславовны Хоменок «К вопросу о созвучии индийской философии и русского космизма».
6. 27 ноября – 4 декабря – в первом Большом философском собрании «Об основаниях русской идеи. Онтологические доводы», который провели: Объединенное движение «Русская философия» совместно с АНО «Помощь», Издательский дом «Русская философия»,

культурный центр «Одна Евразия» и Международный институт информатики, управления, экономики и права (офлайн и онлайн-режимы). Доклад кандидата педагогических наук, кандидата философских наук, зам. руководителя ОНЦ КМ МЦР Анатолия Андреевича Лебедеенко «Философия сердца в русской культуре».

7. 22 декабря – участие в VII Всероссийской научно-практической конференции «Русский космизм: история и современность. Место и роль науки и технологий в решении глобальных проблем современности» в Технологическом университете, г.Королев (офлайн и онлайн-режимы). Доклад кандидата педагогических наук, кандидата философских наук, зам. руководителя ОНЦ КМ МЦР Анатолия Андреевича Лебедеенко «Подвиг Героя Духа земли русской».

**Лекторий МЦР «Держава Рериха» в Галерее современного искусства Государственного музея изобразительных искусств Республики Татарстан (Казань):**

1. 15 января – «Индо-русский магнит в жизни и творчестве Н.К. Рериха» Лектор: руководитель отдела «Информационный центр» Международного Центра Рерихов, председатель Ярославского Рериховского общества «Орион» Сергей Владимирович Скородумов.
2. 5 февраля – «Священные вершины Азии в творчестве Н.К. Рериха». Лектор: руководитель отдела выставок Международного Центра Рерихов Дмитрий Юрьевич Ревякин.
3. 22 января – «Центрально-Азиатская экспедиция Н.К. Рериха (1924-1928 гг.)». Лектор: Вице-президент Международного Центра Рерихов Александр Витальевич Стеценко.
4. 23 января – «Центрально-Азиатская экспедиция Н.К. Рериха – земной маршрут космической эволюции». Лектор: Вице-президент Международного Центра Рерихов Александр Витальевич Стеценко.

**Культурно-просветительская лекционная программа МЦР в онлайн-режиме «Рерихи – космос творчества»:**

1. 13 марта – «Из истории портрета Е.И. Рерих кисти С.Н. Рериха». Лектор: руководитель отдела выставок Международного Центра Рерихов Дмитрий Юрьевич Ревякин.
2. 26 марта – «Образ Феодора Тирона в творчестве Н.К. Рериха, православии и русской духовной традиции. Картина Н.К. Рериха “Весть Тирону”». Лектор: музыковед, педагог, сотрудник Культурного Центра имени Н.К. Рериха Ирина Алексеевна Садовская (Казахстан, Алма-Ата).
3. 12 ноября – «От Каракорума до Тарбагатай. Центрально-Азиатская экспедиция Н.К. Рериха. Восточно-Туркестанский этап». Лектор: музыковед, педагог, сотрудник Культурного Центра имени Н.К. Рериха Ирина Алексеевна Садовская (Казахстан, Алма-Ата).

**Цикл онлайн-экскурсий научного сотрудника отдела развития Музея имени Н.К. Рериха Э.Р. Крампа по виртуальной экспозиции Музея имени Н.К. Рериха в рамках московского просветительского проекта «Прогулки по музеям онлайн», Городского методического центра Департамента образования и науки г. Москвы:**

1. 24 января – «Портретная живопись Святослава Николаевича Рериха из собрания общественного Музея имени Н.К. Рериха».
2. 13 февраля – «Николай Рерих. Триптих “Жанна д’Арк”».
3. 28 февраля – «Живописные образы Елены Ивановны Рерих в постоянной экспозиции общественного Музея имени Н.К. Рериха».

4. 28 марта – «Николай Рерих. Триптих “Fiat Rex” – духовная жемчужина в экспозиции общественного Музея имени Н.К. Рериха».

### **Издательская деятельность МЦР**

В 2022 году выпущены следующие издания:

1. Сборник «80 лет Пакту Рериха: Материалы Международной научно-общественной конференции 2015. – М.: Международный Центр Рерихов, 2022. – 308 с. (Рериховская научно-популярная библиотека).
2. Н.К. Рерих. Письма. Т. III (1936) / сост. Н.Г. Михайлова. – М.: Международный Центр Рерихов, 2022.
3. Н.К. Рерих. Оборона Родины: [Сб. ст.] / Предисл., сост. Е.В. Кончина. — 2-е издание, исправленное и дополненное. – М.: Международный Центр Рерихов, 2022. — 56 с.

### **Создание документальных фильмов МЦР:**

1. Документальный фильм «Знамя Мира на Северном полюсе».
2. Документальный фильм «Воин Света» в двух частях (часть 1 – «По маршруту Мастера», часть 2 – «Вселенная Мастера»), посвященный жизни и творчеству Л.В. Шапошниковой (1926-2015), генерального директора общественного Музея имени Н.К.Рериха, первого вице-президента МЦР.

Вице-президент  
Международной общественной организации  
«Международный Центр Рерихов»

Стеценко А.В.